

## 奋斗百年路 启航新征程 100个先进党支部巡礼

# 创新型党支部护航气田高质量发展

本报记者 张欢 戴莹

2021年开年,涪陵页岩气田多项技术成功落地:国内页岩气首个三层立体开发平台投产、国内页岩气首个“套中固套”重复压裂井获高产。江汉油田涪陵页岩气公司技术中心党支部以支部联建联创活动为平台,开展技术攻关,成果显著。

在涪陵页岩气田这个国家级页岩气示范区,技术中心党支部被誉为气田的“作战参谋部”,共有党员33人,平均年龄32岁,担负着页岩气田气藏地质、气藏工程、钻完井、试气、采气等技术研发工作。

多年来,该党支部以联建联创活动为平台,深入推进团队攻关和导师带徒活动,打造技术先锋,领航气田高质量发展。目前,该党支部平均每两人就拥有一项国家专利或行业标准,在页岩气立体开发技术、优快钻井、压裂工艺上实

现升级换代,气田储量动用率、最终采收率、气井产能、钻井和压裂速度、开发降本指标均提高30%以上。

### 搭建联建联创活动平台

为了将党建工作与技术工作融合在一起,聚合各个科研单位的人才优势,技术中心党支部打破固有单位界限,与参与气田建设的工程院、研究院等4个科研单位党支部开展联建联创活动。

他们组建党员联合攻关团队,定期组织4个党支部开展科技论坛、技术党课、专题攻关等活动,实行团队包项目、党员包课题,做到资源共享、难题共克、优势互补、共同提高,有效发挥党员攻关团队在技术创新方面的先锋引领作用。

2020年初,受疫情影响,涪陵页岩气田日产量下降500多万立方米,相当于原产量的三分之一。为了追上气田产

量落下的进度,技术中心党员与研究院、物探院的党员分片承包、轮番上阵,连续45天挑灯夜战,研发优快钻井新技术,助力钻井工程在年内4次刷新钻井周期最短纪录,4次刷新水平段日进尺最高纪录。2020年,涪陵页岩气田日产量从2020年初的1100万立方米上升到2062万立方米,全年产销量均超计划完成,比上年增长5.8%。

这些年,依托联建联创平台,技术中心党支部完成达到国际先进水平的5项配套技术体系建设,承担国家科技重大专项两项,中国石化“十条龙”科研项目1项,多项技术开国内页岩气开发的先河。

### 分专业成立党员攻关团队

在焦页4HF井国内首个“套中固套”重复压裂施工中,压裂试气党员攻关团队采用新技术,精准高效改造了老缝,圆满完成重复压裂施工,

使焦页4HF井获得18.38万立

方米/天的高产工业气流。该党支部利用联建联创活动平台,分专业整合科研力量,成立地质导向、气藏管理、压裂试气、采气工艺4支党员攻关团队,结合气田资源潜力、运行能力、生产规律等定期开展课题攻关、难题会诊、技术交流等活动,推动科研工作取得新成效。

采气党员攻关团队针对气田老区产量递减严重的难题,深入开展老井挖潜,建立一套适用于页岩气井的合理配产及分类施策制度,实现稳产期累产提高8%~10%。科学实施增压开采、泡沫排水、邻井气举、柱塞气举等多项增产措施,年增产7亿多立方米。

“党建工作以科研攻关为抓手,除了团队作战,还要通过创争活动调动大家创新创效的积极性。”技术中心党支部书记方栋梁说。该党支部积极开展创争活动,以技术

工作任务的完成情况作为主要评比内容,每个季度进行“红旗党员责任区”评比。激励党员在责任区内作示范、当表率,带领群众争先争优,不断取得科技工作的新成效。

### 开展全方位人才培养计划

技术中心党支部是一支青年密集型、技术密集型的党员队伍。方栋梁认为,气田开发是个庞大工程,需要培养出更多优秀、能啃硬骨头的科研人员,形成系统的研究和工作方法,才能长期管理好开发好气田。

为此,该党支部把抓好青年员工培养作为党支部重点工作,深入开展青工工作学习大调研,创新“X+1”导师带徒模式,通过签订导师带徒协议,多名导师带一名徒弟,开展全方位人才培养计划。同时,他们依托全国首个页岩气院士专家工作站、湖北省青年

创新工作室,开展青年科技论坛、青工轮训,激励更多青年员工参加创效活动。

技术中心青年党员朱凯是技术中心主管杨宗桂的徒弟。在杨宗桂的悉心指导下,前段时间,朱凯夺得集团公司油气藏动态分析大赛一等奖,增添了在技术上继续精进的信心。

青年党员谭聪从中国石化闵恩泽青年科技人才奖得主、党员沈金才。沈金才从动态分析、气藏管理入手,带谭聪跑现场、加班研究科研课题,使其很快掌握了页岩气气藏评价绝活儿。谭聪感慨:“如果不是师傅将页岩气气藏评价关键技术‘嚼碎’后传授给我,我不会这么快进入状态。”

如今,该党支部越来越多的青年党员挑起科研项目重担,为中国页岩气开发注入源源动力。

(4)

## 西北油田指尖助廉让监督更透明

单旭泽 吕萍

在西北油田雅克拉采气厂的承包单位胜利油建驻地,一张网络监督二维码图标张贴在醒目位置。雅克拉采气厂纪委创新监督新模式,通过云上举报平台,对焦责任落实、人员管控、物资保障、施工项目等方面开展精准监督,通过“指尖助廉”,让监督更透明。

去年底,雅克拉采气厂运用先进的云监控平台,制作网络监督二维码,在该厂所属承包商驻地张贴,做到所属区域全覆盖;在承包商作业区域、

项目施工设计书首页进行公示,做到业务环节全覆盖;在该厂网站首页加入网络监督二维码标识,做到员工全覆盖,形成多维度监管新局面,守住监管底线。

该厂纪委明确,业务部门围绕主业,就主管业务领域中的权力运行、企业规章制度和风险防控开展能监督工作;并制定业务部门职能监督重点工作32项,运用自查报备机制、市场监督分析会平台,倒逼监督责任落地。

拉运轻烃的罐车留存积液、财务报表和数据存在廉洁风险点……该厂纪委紧盯隐

蔽风险点,重点从招投标、方案设计及预算、施工过程管理、费用结算等4个监察环节,以及立项申请、方案设计审批、施工过程管理等12个监控点入手开展专项监督工作,及时填写监控表,整理检查小结。他们还通过微信小程序为党员廉洁从业情况打分,区域车辆情况实时记录,为全方位监管提供重要支撑。

该厂纪委书记张维说:“我们将监管信息直接推送到一线,实现扁平化、可视化管理,打造开放、动态、透明的监督新模式。”

## 梧州石油做足廉洁“细”文章

本报讯 广西梧州石油党委做足廉洁“细”文章,通过细化制度建设、做细廉洁教育、杜绝基层微腐败,建立预防惩治腐败长效机制,护航企业发展。

细化制度建设。该公司党委制定党风廉政建设“一单两书”,即党员干部廉洁清单、员工廉洁承诺书、各岗位工作纪律事项明白书。建立制度细化行动党员攻关小组,重新完善议事和决策规则、项目

招投标、经费使用规范、成品油直销业务审批、非油团购业务审批、企业公开、重要岗位的经常性监督等27条制度。并在制度制定过程中,积极发动一线党员干部参与其中。

做细廉洁教育。该公司党委组织业务部和财务部党员骨干针对每一类岗位、每个线条易犯的问题进行梳理,细化账表册,印发给全体员工学习,变亡羊补牢为事前预防;对发现有苗头性问题的员工,

要求该员工所在党支部书记、委员必须及时进行家访;对站长、加油员每月开展一次集中廉洁从业教育,集中观看反面警示教育。

注重抓细抓小,杜绝基层微腐败。该公司专门针对加油卡积分管理、非油促销赠品管理、加油站发票管理等事项开展不定期排查,发现问题一律问责到底。2020年全年累计通报批评教育12人次,考核问责3人次。(卢志勇 黎菲)

## “五个紧盯”查思想

茂名石化热电动力二车间党支部书记 黎卫忠

在企业深化改革的大环境下,员工的思想比较活跃,也或多或少出现一些观念上滞后的问题,不能适应发展的要求。这就需要党支部发挥其思想引领作用,从源头上引导干部员工转变思想观念,适应新形势新要求,确保党的路线、方针、政策和企业的规章制度、管理要求等得到充分贯彻落实。茂名石化热电动力二车间党支部以公司“双示范”党支部创建为契机,有针对性地抓实“查思想”工作,创新推行“五个紧盯”工作法,有力地推动了党支部建设。

紧盯状态查思想。“小李抽考成绩不合格,被车间考核了,心情不太好,今天当班过程中要留意他的情绪。”1月11日早上,班长冯继亮填写好“个人查思想一人一表”上报后,与青工小李一起监盘,有意识地引导他正确面对抽考考核,自觉加强岗位技能的学习。我看到班长上报的表单后,也第一时间与小李进行了谈话,做好教育引导工作。“个人查思想一人一表”是我们党支部今年新推出的措施,班长和党小组成员上班的第一件事就是查当班员工精神状态是否良好,填写一人一

表,以便及时采取措施,确保当班人员以良好的状态投入工作。

紧盯短板查思想。车间管理中难免会有短板,我们做思想工作,就是要有针对性地盯住这些短板,想办法补齐短板。党支部首先理清管理中的短板,通过排查,将情绪管控能力弱一些的员工和班长中的老好人、纪律管理不严的班组列为重点思想的短板,支委通过谈话、谈心、家访等方式,有针对性地跟踪思想情况,查改问题,逐步增强其责任意识。

紧盯考核查思想。最近,在班组月度考核中,员工小董被罚最多,我到班组与他谈心,引导他通过多干多查多发现问题,提高发现问题解决问题的能力,争取多拿奖励。党支部根据每天的日常检查通报,对正反典型进行表扬批评,特别是对被分部和车间考核的员工,支委分头一对一谈心,从责任心和技能两个方面引导其认清形势,帮助制定措施,消除车间管理的思想阻力。

紧盯诉求查思想。员工诉求无小事,服务员工小诉求是我们党支部工作的一个品

书记谈  
基层党建

·

牌。2021年,我们在不断总结的基础上,把解决员工诉求作为推动查思想工作的抓手,形成了解决实际问题和思想问题“双闭环”的工作机制。持续念好“小、快、实”三字诀,1月以来解决员工小诉求28项,干部员工的幸福感和车间的凝聚力不断增强。

紧盯舆情查思想。舆情管理是党支部抓思想政治工作的一项重要工作,党支部盯住舆情,关注员工关心的热点难点问题,进行正面引导、解疑释惑、化解矛盾,确保员工队伍和谐稳定。常态化开展形势任务教育,抓实责任典型的学习,关注车间班组的微信群、钉钉群,了解员工讨论的内容,坚持正确的舆论导向,营造心齐、风正、气顺、劲足的良好氛围。

今年1月,我们党支部查找思想问题25个,谈话30多次,解决员工小诉求28项,车间干部员工的精神面貌有了很大的转变,各项工作均上台阶。(翁巧珠 整理)

关键时刻,党支部书记段亚廉和厂区值班人员、党员李希光召集大家参与排水。段书记和李希光给每人发了雨衣雨鞋,带领大家一道去挖沟排水,在他们的身先士卒下,大家干劲十足,很快完成工作。在挖沟排水完成回宿舍的途中,段书记对刚刚入职并且也参与了这次排水工作的我说:“你们到这里就是到了家,有什么困难和想法都可以找

我,我会尽力为你们解决,让你们融入企业大家庭,以厂为荣!”

这一切让我深受触动,真

切感受到了党支部对员工的关心,也看到了共产党员的模范带头作用。

从那之后,我下定决心向他们看齐,全身心投入工作。功夫不负有心人,我的努力被段书记看在眼里。一个风和日丽的下午,段书记找我谈话,说:“小王你最近进步很大,希望能坚持学习,积极向党组织靠拢。”

得知自己也有机会入党,我激动的同时又对劳务工身份有些顾虑。

段书记及时开导了我。

他说:“企业对不同用工都一视同仁。大家在一起工作,每个人的进步,党组织都看在眼里。”

后来,段书记还经常在周末组织大家去红色基地参观学习,在休息的时候,就给大家讲述党史和身边党员的先进事

迹。

在段书记的引导下,我渐渐对党有了更深刻的理解和认识,郑重写了入党申请书,写下了我对党的承诺。

这一切让我深受触动,真

切感受到了党支部对员工的关心,也看到了共产党员的模范带头作用。

从那之后,我下定决心向他们看齐,全身心投入工作。功夫不负有心人,我的努力被段书记看在眼里。一个风和日丽的下午,段书记找我谈话,说:“小王你最近进步很大,希望能坚持学习,积极向党组织靠拢。”

得知自己也有机会入党,我激动的同时又对劳务工身份有些顾虑。

段书记及时开导了我。

他说:“企业对不同用工都一视同仁。大家在一起工作,每个人的进步,党组织都看在眼里。”

后来,段书记还经常在周末组织大家去红色基地参观学习,在休息的时候,就给大家讲述党史和身边党员的先进事

迹。

在段书记的引导下,我渐渐对党有了更深刻的理解和认识,郑重写了入党申请书,写下了我对党的承诺。

这一切让我深受触动,真

切感受到了党支部对员工的关心,也看到了共产党员的模范带头作用。

从那之后,我下定决心向他们看齐,全身心投入工作。功夫不负有心人,我的努力被段书记看在眼里。一个风和日丽的下午,段书记找我谈话,说:“小王你最近进步很大,希望能坚持学习,积极向党组织靠拢。”

得知自己也有机会入党,我激动的同时又对劳务工身份有些顾虑。

段书记及时开导了我。

他说:“企业对不同用工都一视同仁。大家在一起工作,每个人的进步,党组织都看在眼里。”

后来,段书记还经常在周末组织大家去红色基地参观学习,在休息的时候,就给大家讲述党史和身边党员的先进事

## 学史增信 学史力行

肖乾

近日,为贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,按照集团公司关于高标准高质量开展党史学习教育的要求,中国石化各企业纷纷行动,通过“三会一课”、主题党日活动等开展党史学习教育。有的企业将党史学习纳入月度党员教育学习计划,让党史学习教育常态化、制度化。

历史之中有营养、有智慧。学好党的历史,不但可以坚定理想信念,牢记来时路,而且可以激发出进取热情,传承优良传统,汲取创新智慧,积蓄起面对挑战、战胜困难、干事创业、推动石化发展的强大动能。因此,党员干部要把学党史悟思想当作不可或缺的必修课、常修课。

党的历史不仅是丰富生动的教科书,也是连接过去、现实和未来的精神纽带。年轻党员干部肩负着未来的希望,更应该学党史、知党情、跟党走,在学习中补足政治之钙,在继承党的优良传统中获得裨益,在党的成功经验中启迪智慧,把准人生方向,焕发青春力量,为打造世界领先洁净能源化工公司打拼奋斗。

党史学习教育入脑入心,方法要与时俱进,需按照党员干部的认知习惯,活化形式、改进方式,多借助新媒体手段开展学习教育,尤其要多讲红色经典,多讲党史故事,把导向性与知识性、严肃性与趣味性结合起来,让党员干部想学、愿学、且学有所得,学有所悟。

以史为镜。历史总是让人汲取智慧,激发继续前行的力量。在集团公司世界领先发展方略实施之际,按照中央要求、党组部署,高标准高质量开展党史学习教育,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,做到学党史、悟思想、办实事、开新局,必将为中国石化改革发展增添更多活力和动力。

石化语丝

## “石化党建” 上线党史学习教育专栏

本报讯 2月24日,《学党史、悟思想、办实事、开新局》党史学习教育专栏在“石化党建”平台上线运行。专栏下设《中央精神》《党史知识》《石化动态》3个子栏目。旨在及时传递中央精神要求,提供党史学习资料,反映集团公司党组和各级党组织学习教育动态,打造高标准高质量开展党史学习教育的网上阵地。(于川)

一句话新闻

### ●西南石油局多种形式学党史

西南石油局围绕庆祝建党100周年重大部署,多种形式开展“四史”特别是党史学习教育。各级党支部通过“三会一课”、主题党日活动、开设微讲堂等形式开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的“四史”学习,各内部媒体平台开办《奋斗百年路 启航新征程》等专栏,引导广大党员干部学党史悟初心。

(陈晨)

### ●福建石油严抓“第一议题”制度

牛年伊始,福建石油党委发出通知,要求所属各级党组织健全完善“第一议题”制度,并从提高思想认识、规范学习内容、注重学用转化三个方面,进一步明确落实“第一议题”制度的相关要求,在学思践悟中不断推进企业高质量发展。

(林晓春)

### ●四机公司开展跟进检查监督

2月下旬,石化机械四机公司多家生产单位迎着早春,抢时间、赶进度,全面启动超深井钻机等重点项目生产。纪检监察部门组成专班,深入生产现场提醒、检查、监督,提醒其加强对劳动纪律、安全生产、生产效率的检查,同时督察问题整改落实情况。(杨凤英 孙海涛)

### ●绍兴石油开展“知行夜学”